

И. М. Медведев, А. И. Медведев

ОТ КРАСНОГО ЦАРИЦЫНА, ГЕРОИЧЕСКОГО СТАЛИНГРАДА ДО СОВРЕМЕННОГО ГОРОДА-ГЕРОЯ ВОЛГОГРАДА ПОД ФЛАГОМ «ДИНАМО»

В статье освещена история развития Волгоградской областной организации общества «Динамо». Показаны место и роль КФК № 5 — Волгоградской академии МВД России в работе по внедрению и пропаганде физической культуры и спорта в повседневной жизни сотрудников академии и членов их семей.

Ключевые слова: Волгоградская областная организация общества «Динамо», спортсмены-динамовцы, КФК № 5, сборные команды академии по прикладным видам спорта, преподаватели кафедры боевой и физической подготовки ВА МВД России.

I. M. Medvedev, A. I. Medvedev

FROM RED TSARITSYN AND HEROIC STALINGRAD TO THE MODERN HERO-CITY OF VOLGOGRAD UNDER THE FLAG OF DYNAMO

The article focuses on the history of development of the Volgograd regional organization of the Dynamo association. The authors show the role of the physical training team № 5 of the Volgograd Academy of the Ministry of Interior of Russia in promoting physical training and sports into the every-day life of the Academy's officials and their family members.

Keywords: the Volgograd regional organization of the Dynamo association, Dynamo sportsmen, physical training team № 5, sports teams of the Academy for applied sports, instructors of the Chair of Combat and Physical Training of the Volgograd Academy of the Ministry of Interior of Russia.

Созданное 18 апреля 1923 г. «Динамо» стало первым спортивным обществом в нашей стране, исторический опыт которого сыграл авангардную роль в становлении и организации отечественного физкультурно-спортивного движения. В этом году спортивная общественность России отмечала 88 годовщину общества «Динамо».

Как свидетельствуют архивные данные, 18 апреля 1923 г. в Москве состоялось учредительное собрание группы физкультурников и спортсменов-чекистов. В этот день было принято решение о создании московского пролетарского спортивного общества «Динамо» и утверждена программа и устав. Создание спортивного сообщества «Динамо» было инициативой главного чекиста страны Феликса Дзержинского.

В июне следующего года аналогичная

организация возникла в красном Царицыне (ныне Волгоград). У истоков ее создания стоял редактор молодежной газеты «Резервы» Н. Ф. Беневольский, ему помогали: А. Киевский, И. Павловский, Г. Андриянов при поддержке начальника ГУБ ЧК Михаила Федоровича Крюкова. В 1924 г. члены общества «Динамо» впервые вышли на красный стадион, построенный комсомольцами на коммунистических субботниках, помериться в силе, ловкости, быстроте.

В 1926 г. появилась знаменитая динамовская эмблема, разработанная футболистом первого поколения команды «Динамо» А. Борисовым, — белый ромб, в котором заключен литер «Д», утверждены образец флага общества «Динамо» и бело-синяя форма спортсменов с эмблемой

общества. «Динамо» быстро развивалось, становилось массовым, активно пропагандировало здоровый образ жизни и к 1929 г. имело отделения уже в двухстах городах страны.

Осенью 1930 г. на месте спортивной площадки Окружного совета физической культуры возле Сенной площади был открыт стадион «Динамо», где располагались футбольное поле в комплексе с беговыми дорожками, трибуны для зрителей вокруг футбольно-легкоатлетического ядра, спортивные площадки для волейбола, баскетбола и городошного спорта, служебные помещения, душ, стрелковый тир. Он стал основным местом базирования общества «Динамо» в Сталинграде. В течение ряда лет, начиная с 1934 г., Нижневолжский краевой совет общества был сильнейшим в России. На этом этапе главное внимание уделялось развитию массового спорта. Комбинированные эстафеты, выходы членов общества с семьями на стадионы, водные станции, стрельбища, катки получили в то время широкое распространение.

Выпускнице Сталинградского техникума физической культуры Нине Сергеевне Свинцовой совет общества поручил создать коллектив «Юных динамовцев». В то время Нина Сергеевна являлась капитаном женской хоккейной команды. В 1940 г. сталинградки успешно участвовали в Кубке СССР по хоккею. В предвоенный период в Сталинградском «Динамо» культивировались такие виды спорта, как легкая атлетика, лыжи, стрельба, футбол, русский хоккей, тяжелая атлетика, плавание.

В 1937 г. Всесоюзное общество «Динамо» за выдающиеся спортивные показатели было награждено Орденом Ленина.

Великая Отечественная война прервала мирный созидательный труд советских людей. Тысячи сотрудников и военнослужащих НКВД, получивших закалку и боевую выучку в рядах общества «Динамо», героически сражались на ее фронтах. Неувядаемой славой покрыли себя воины 10 стрелковой дивизии НКВД во время героической обороны Сталинграда. Героически сражались, защищая свой город, спортсмены-динамовцы: Высоков, Беликов, Иванов, Гусев,

Ермасов и другие. Дора Дмитриевна Павлова, инструктор физкультуры, в период обороны Сталинграда стала разведчицей. Среди динамовцев была развернута подготовка снайперов и стрелков, которые отправлялись на защиту родного города. В боях за Сталинград обессмертил свое имя воин-чекист Алексей Ващенко. Он грудью закрыл амбразуру вражеского дзота. Это произошло задолго до ставшего всем известным подвига Александра Матросова. Алексей Ващенко за героический подвиг был награжден посмертно орденом Ленина.

В начале февраля 1943 г. в Сталинграде прозвучали последние выстрелы. Победно закончилась битва на Волге. Несмотря на трудности военного времени город жил. И уже 2 мая того же года среди развалин Сталинграда состоялся исторический междугородный футбольный матч между командами «Динамо» (Сталинград) — «Спартак» (Москва). Эта встреча показала, что город не только выстоял, но и продолжает вести полноценную жизнь.

В послевоенные годы динамовцы Сталинграда успешно выступают на республиканских и всесоюзных первенствах и чемпионатах. В 1951 г. А. Хильченко, участвуя в первенстве ЦС «Динамо», стал чемпионом в четырех видах легкой атлетики. В этот же период звание чемпионов СССР завоевывают Касьянник и Самсонов по тяжелой атлетике. Футболисты, баскетболисты и хоккеисты успешно выступают в республиканских турнирах. Сборная команда по пожарно-прикладному спорту в 1951 г. выигрывает всесоюзные соревнования. Выдающихся успехов добивается сталинградский динамовец Борис Гришаев. Он выигрывает первенство СССР, становится серебряным призером чемпионата Европы по марафонскому бегу, получает право участвовать в Олимпийских играх в Мельбурне.

Высокий авторитет «Динамо» завоеван большой плеядой волгоградских спортсменов-динамовцев, из которых чемпионами Олимпийских игр становились: Елена Худашова — баскетбол, Александр Попов — плавание, Алексей Петров — тяжелая атлетика; призерами

Олимпийских игр: Елена Кривошей, Юлия Иванова — художественная гимнастика.

Обществу «Динамо» принадлежат приоритеты в возрождении отечественного бокса, становлении и развитии в нашей стране стрелкового спорта и борьбы самбо. Динамовские спортсмены долгие годы были сильнейшими в этих видах спорта, а тренеры создали уникальную методику проведения тренировок.

На протяжении всей своей истории общество «Динамо» выполняет важную государственную задачу — совершенствование физической подготовки сотрудников органов правопорядка и безопасности, развитие служебно-прикладных видов спорта.

Особое внимание «Динамо» уделяет профилактике правонарушений и преступности среди детей и подростков путем их вовлечения в постоянные занятия физической культурой и спортом в коллективах «Юного динамовца».

В августе 1979 г. на героической земле Волгограда динамовцы, члены олимпийских команд страны, дали клятву в верности и преданности олимпийским принципам накануне московской Олимпиады 1980 г.

В ушедшем столетии (начиная с 1952 г.) спортсмены общества «Динамо» 775 раз поднимались на ступени олимпийского пьедестала почета для получения наград, в том числе 306 раз удостоивались высшего звания в спорте — чемпионов Олимпийских игр с вручением золотых медалей. Впрочем, о чем еще можно говорить, если сильнейшим футбольным вратарем мира признан московский динамовец Лев Яшин.

Сегодня общество «Динамо» — это история славных спортивных побед, удивительных судеб спортсменов и тренеров. Высокий авторитет «Динамо» также завоеван большой плеядой выдающихся спортсменов-динамовцев, из которых более двух тысяч — чемпионы мира и Европы. За высокие спортивные результаты 1 386 спортсменов, тренеров и работников общества награждены правительственными орденами и медалями.

Волгоградское региональное отделение «Динамо» является структурным подразделением общественно-государственного объединения «Всероссийское физкультурно-спортивное

общество «Динамо». В нашей области около 20 тысяч человек члены общества «Динамо»: среди них сотрудники ГУВД по Волгоградской области, Волгоградской академии МВД России, Федеральной службы безопасности, Федеральной службы судебных приставов, Федеральной службы исполнения наказания, Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков, Волгоградской таможни, ГУ МЧС России по Волгоградской области.

Председателем Волгоградского областного совета общества «Динамо» является помощник полномочного представителя Президента России по Южному федеральному округу Федорак Николай Александрович.

Особую популярность в коллективах физической культуры «Динамо» за последние годы приобрели мероприятия по служебно-прикладным видам спорта, которые включают в себя соревнования, имеющие специальную профессиональную направленность. Кроме того, остаются популярными такие виды спорта, как мини-футбол, волейбол, баскетбол, настольный теннис, легкоатлетический кросс, плавание, гиревой спорт.

Одним из самых активных участников, пропагандирующих развитие физкультуры и спорта в пов-седневной жизни сотрудников ОВД и членов их семей, является коллектив физической культуры ВА МВД России № 5. В 1969 г. сотрудники Высшей следственной школы вошли в состав членов Всероссийского общества «Динамо», и в результате этого решения президиумом областного совета «Динамо» было присвоено Высшей следственной школе МВД СССР, а ныне Волгоградской академии МВД России, звание коллектива физической культуры № 5.

Первым председателем КФК-5 стал начальник ВСШ МВД СССР полковник милиции Потапов И. А. На протяжении многих лет в стенах ВСШ МВД СССР — ВА МВД России учились и работали целая плеяда спортсменов, защищавших цвета «Динамо» на соревнованиях по различным видам спорта: заслуженный тренер РФ мастер спорта СССР по борьбе самбо В. И. Федяев; мастер СССР по борьбе самбо, вольной и классической борьбе Г. А. Бедошвили; заслуженный мастер спорта по легкой атлетике, чемпионка мира

М. Н. Иванова; мастер спорта международного класса по борьбе самбо и дзюдо, первый чемпион мира по борьбе самбо В. И. Кливоденко; мастер спорта международного класса по борьбе дзюдо, двухкратный чемпион Европы Е. А. Погорелов; мастер спорта международного класса по борьбе дзюдо, серебряный призер первенства Европы Р. Г. Демерчян; мастер спорта международного класса по борьбе дзюдо, бронзовый призер кубка Европы В. А. Кондрашов; заслуженный мастер спорта по кикбоксингу, четырехкратный чемпион мира по кикбоксингу Р. А. Исаев; мастер спорта СССР по борьбе самбо и дзюдо, чемпион России, призер Советского Союза С. И. Мальцев и др.

Сегодня КФК-5 возглавляет начальник академии генерал-майор полиции В. И. Третьяков. Под его руководством совет КФК-5 продолжает работу по внедрению физической культуры и спорта в повседневную жизнь сотрудников академии. Особое внимание уделяется процессу физической подготовки личного состава. Приоритетным направлением в работе совета КФК академии остаются вопросы укрепления здоровья курсантов и сотрудников, вовлечение их и членов их семей в активные занятия физической культурой и спортом, участие в массовых физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятиях.

Непосредственную реализацию задач КФК осуществляет коллектив опытных преподавателей кафедры боевой и физической подготовки, среди них: ЗМС по кикбоксингу Р. А. Исаев, МСМК по боксу А. С. Степанов; МС по гимнастике В. А. Овчинников; МС по дзюдо и самбо В. Н. Галкин, А. С. Савочкин, А. И. Медведев, А. С. Иванов, В. В. Крючков, В. С. Мартыненко, МС по тяжелой атлетике А. Э. Кормаков, МС по легкой атлетике А. А. Кузнецов и др.

Регулярно для сотрудников академии проводятся Спартакиады «Здоровья» по различным видам спорта, в которых участвуют около 400 сотрудников академии.

Ежегодно в стенах академии проходят соревнования среди курсантов и слушателей по 13 видам спорта: дзюдо, самбо, рукопашному бою, пулевой стрельбе, весеннему легкоатлетическому кроссу, служебному биатлону, волейболу, преодолению полосы препятствий со стрельбой,

арм-спорту, боксу, шахматам, гиревому спорту, мини- футболу.

Соревнования первого этапа в учебных группах, курсах, позволяют выявить сильнейших спортсменов служебно-строевых подразделений для последующего участия в Спартакиаде ВА МВД России. По итогам этих соревнований формируются сборные команды академии для участия в Универсиаде высших учебных заведений г. Волгограда, в Спартакиаде ВООО «Динамо», в Спартакиаде МВД России по служебно-прикладным видам спорта среди образовательных учреждений МВД России, а также для участия во всероссийских и международных соревнованиях.

Членами сборных команд академии являются:

— по боксу и рукопашному бою — МСМК М. Бабанин, МС И. Климашкин, МС К. Омаров, МС С. Никифоров, МС А. Гогиев, МС А. Боренов (руководитель сборной — ЗМС Р. А. Исаев);

— по борьбе дзюдо и самбо: МС В. Галкин, МС К. Наумов, МС Р. Набиев, МС П. Кауров, МС Д. Есоян, МС А. Белоусов (руководитель сборной — МС А. С. Иванов);

— по легкоатлетическому кроссу и служебному биатлону — МСМК В. Иванова, МС А. Кузнецов, МС А. Секлетов, МС Ю. Холодков (руководитель сборной — МС А. С. Савочкин);

— по пулевой стрельбе из табельного оружия — МС Р. Мерзликин, МС В. Репин (руководитель сборной — МС А. В. Сорокоусов).

Сегодня сборные команды академии по профилирующим видам спорта являются одними из сильнейших среди высших учебных заведений МВД России. Это подтверждается призовыми местами на чемпионатах образовательных учреждений МВД России. В период с 2001 по 2010 гг. Волгоградская академия является призером в спартакиаде МВД России по служебно-прикладным видам спорта среди образовательных учреждений МВД России, а в 2008 г. стала победителем этой Спартакиады.

Динамовцы Волгограда, являясь членами одной из ведущих спортивных организаций в России, бережно чтят, хранят и преумножают славные и богатые традиции общества, стремятся и впредь быть в первых рядах физкультурного движения страны.

